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NIEDERSCHRIFT

über die  6. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses
am Dienstag, den 18.09.07 Stadthaus, Raum 108

Beginn : 19.00 Uhr
Ende : 21.40 Uhr

BERATUNGSPUNKTE
Öffentlicher Teil:

A TOP 01 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
der Ladung und der Beschlussfähigkeit.

A TOP 02 Anträge zur Tagesordnung

A TOP 03 Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über
die 5. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses vom
10.07.07

A TOP 04 Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse
a) Tourismusangelegenheiten
b) Kulturangelegenheiten

A TOP 05 T O U R I S M U S
Umsetzung des Masterplans Städtische Parkanlagen im
Kurpark
Gäste: Herr und Frau Adam, Landschaftsplanungsbüro Hannover

A TOP 06 T O U R I S M U S
Jahresbericht der Städtischen Kurverwaltung 2006
Vorlage vom 28.06.07

A TOP 07 T O U R I S M U S
Leitbilder und Marketingprofile
Vorlage vom 28.08.07 an die Fraktionsvorsitzenden
TOP 07 wird vertagt auf die nächste Sitzung

A   TOP    08 K U L T U R
Stand der kulturellen Aktivitäten

/ Vorlage vom 10.09.07

A   TOP    09 K U L T U R
Kunstprojekt Holzskulpturen
Vorlage vom 05.07.07
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A   TOP    10         Bekanntgaben/ Anträge
                               10.1 Tourismusangelegenheiten
                               10.2  Kulturangelegenheiten

Nichtöffentlicher Teil:

A TOP 11 Bekanntgaben/Anträge

Öffentlicher Teil:

A TOP 12 Bekanntgaben der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse
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 06./07

Anwesenheitsliste für den Tourismus- und Kulturausschuss
Name Bemerkungen

Vorsitzende/r: Ratsherr G. Kühme

Mitglieder: Ratsherrin C. Gehrmann

Ratsherr J. Gronninger fehlt

Ratsherrin A. Henning

Ratsherr M. Kroll

Ratsherrin D. Rossow

Bürgerdelegierte S. Biehl

Bürgerdelegierter K.-H. Harms

Bürgerdelegierte S. Meins

Bürgerdelegierter M. Prützel

Bürgerdelegierter R. Waldorf - ohne Stimmrecht-

Bürgerdelegierte S. Backhaus - ohne Stimmrecht-

Stellvertretende
Mitglieder:

Bürgerdelegierter E.J. Petri - ohne Stimmrecht-

Bürgerdelegierter  U.Richter

Bürgerdelegierte  G.Pietrow für Herrn Gronninger

Protokollführer/in: Frau M. Köster

Verwaltung: Betriebsleiterin B. Würdemann

Amtsleiter D. Pröve

Stadtgärtnerei Herr K. Kinz

Gast: Ratsherr D. Ruhland

Ausschließungsgründe
liegen vor für:

Gem. § 22 GO/§ 75 LBG/§ 81 LVwG
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Öffentlicher Teil:

zu TOP 01/A

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit, der Ladung und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende, Ratsherr Kühme, eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass zur
Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde und, dass der Tourismus- und
Kulturausschuss beschlussfähig ist. Er begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder
und  besonders die Gäste, Herrn und Frau Adam aus Hannover.

zu TOP 02/A

Anträge zur Tagesordnung

Der TOP 07 wird von der Tagesordnung genommen und auf die nächste Sitzung
verschoben. Die nachfolgenden TOPs verschieben sich dementsprechend.

Es bestehen keine Einwendungen.

zu TOP 03/A

Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über die 5. Sitzung
Des Tourismus- und Kulturausschusses vom 10.07.07

Einwendungen liegen nicht vor.

zu TOP 04/A 

Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse
a) Tourismusangelegenheiten
b) Kulturangelegenheiten

a) T O U R I S M U S A N G E L E G E N H E I T E N
---------------------------------------------------------------------

1. Aussichtsturm

  Frau Würdemann teilt mit, dass der Bauauftrag und der neue Auftrag für das neue
  Gerüst  vergeben wurden und dass die Sanierungsmaßnahmen begonnen haben.
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 2. Info- Till

Die bestehenden Verträge für die Stadtpläne in den Schaukästen sind gekündigt
worden. Aufgrund der Kündigungsfristen können weitere Info-Tills erst nach Ablauf
der Verträge installiert werden. Dies ist am Bauhof in drei Jahren möglich, am
Bahnhof bereits früher.

Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

b) K U L T U R A N G E L E G E N H E I T E N
---------------------------------------------------------

Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

Zu TOP 05/A            T O U R I S M U S

Umsetzung des Masterplans Städtische Parkanlagen im Kurpark
Gäste: Herr und Frau Adam, Landschaftsplanungsbüro , Hannover

Anhand einer Power- Point- Präsentation stellen Herr und Frau Adam besondere
Aspekte des Gartendenkmals Kurpark Mölln sowie daraus resultierende
Planungskonzepte und Ideen zur Weiterentwicklung und Modernisierung des
Kurparks vor.
Eine CD der Präsentation wird an die Fraktionen verteilt, außerdem soll vor der
nächsten Sitzung eine Zusammenfassung zur Verfügung gestellt werden.
Um möglichst schnell einen Förderantrag für das Zukunftsprogramm Wirtschaft
stellen zu können, sollen bis zur nächsten Sitzung konkrete Unterlagen
zusammengestellt werden.

Danach verabschiedet der Vorsitzende Herrn und Frau Adam
und dankt Ihnen für ihre Präsentation.

Die Sitzung wird um 20.40 Uhr für 5 Minuten unterbrochen.
Um 20.45 Uhr wird die Sitzung fortgesetzt.

Der Ausschuss diskutiert intensiv die Vorlage von Frau Würdemann zur
denkmalpflegerischen Untersuchung für den   Kurpark.
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Da noch ein Gespräch des Bürgermeisters mit dem Landrat zum Thema Kurpark
aussteht, soll sichergestellt werden, dass das Ergebnis des Gesprächs in den
Beschluss mit einfließt. Außerdem soll sichergestellt werden, dass die
denkmalpflegerische Untersuchung von der Denkmalpflege anerkannt wird.
Die CDU- Fraktion stellt deshalb den Antrag, den Beschlussvorschlag wie folgt zu
ergänzen:

� Die denkmalpflegerische Untersuchung wird erst nach dem
Gespräch, Landrat und Bürgermeister, beauftragt.

� Vor der Beauftragung muss der Fachdienst Bauordnung und
Denkmalpflege erklären, dass der Nutzungsanalyse und der Zielplanung des
„Gutachters“ zugestimmt wird, damit der  Kurpark zügig attraktiv für den
Tourismus umgestaltet werden   kann.

Beschluss:

Der Tourismus- und Kulturausschuss beschließt die Erstellung einer
denkmalpflegerischen Untersuchung für den Kurpark in Höhe von ca. 15.000 EUR.
Die Kosten sind aus dem Erfolgsplan der Städtischen Kurverwaltung zu entnehmen.
Die denkmalpflegerische Untersuchung wird erst nach dem
Gespräch, Landrat und Bürgermeister, beauftragt.
Vor der Beauftragung muss der Fachdienst Bauordnung und
Denkmalpflege erklären, dass der Nutzungsanalyse und der Zielplanung des
„Gutachters“ zugestimmt wird, damit der  Kurpark zügig attraktiv für den Tourismus
umgestaltet werden   kann.

Die Abstimmung erfolgt einstimmig.

                

ZU TOP 06/A           T O U R I S M U S

Jahresbericht der Städtischen Kurverwaltung 2006

Frau Würdemann hebt ergänzend zur Vorlage die auffallende  Diskrepanz zwischen
den Zahlen des Statistischen Landesamtes und den Übernachtungszahlen der
Kurverwaltung hervor. Es wird darüber diskutiert, wie man die Vermieter zu mehr
Ehrlichkeit animieren kann.

Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.
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Zu TOP 07/A            K U L T U R

Stand der kulturellen Aktivitäten der Stadt

Da nicht alle Ausschussmitglieder die Vorlage erhalten haben, wird diese mit dem
Protokoll erneut verteilt und in der kommenden Sitzung beraten.

Zu TOP 08/A           K U L T U R

Kunstprojekt Holzskulpturen

Der Ausschuss beschließt einstimmig, im Sommer 2008 einen Holzskulpturen-
Wettbewerb im Möllner Kurpark durchzuführen.
Die Verwaltung wird beauftragt, die notwendigen Schritte zur erfolgreichen
Umsetzung durchzuführen.
Der Finanzausschuss wird gebeten,  die notwendigen Mittel in Höhe von 9.600,- �LP
Haushalt 2008 bereitzustellen. Zur teilweisen Deckung sind 2.000,- �DQ�(LQQDKPHQ
einzuplanen. Die Mittel sind mit einem Sperrvermerk zu versehen. Die Freigabe
erfolgt durch den Ausschuss.

   

Zu TOP 09/A         Bekanntgaben/ Anträge

9.1. Tourismusangelegenheiten
--------------------------------------------------

9.1.1. Weihnachtsmarkt

Frau Würdemann berichtet von dem Treffen mit dem Veranstalter des
Weihnachtsmarktes, Herrn Matuschak. In diesem Jahr sollen weitere Attraktionen
wie ein Ritterlager auf dem Marktplatz für zusätzliche Besucher sorgen. Auch die
Marktstraße soll dieses Mal mit eingebunden werden.
Zwei Gospelkonzerte, u.a. mit dem Lüneburger Gospelchor werden in der St.Nicolai-
Kirche stattfinden.
Außerdem  wird über eine bessere Beleuchtung einiger Bereiche nachgedacht.
In diesem Zusammenhang wird darum gebeten, bei den Stadtwerken nachzufragen,
ob der Strahler, der den Giebel des Rathauses beleuchtet, gesponsert werden kann.

9.1.2. Familienkampagne nach Roland-Berger-Konzept

Frau Würdemann teilt mit, dass für die erste der drei priorisierten Zielgruppen nach
dem Tourismuskonzept von Roland Berger von der TASH eine Familienkampagne
entwickelt wurde. Als Premiumpartner aus Mölln wurden für diese Kampagne der
Wildpark und die Museen vorgeschlagen.
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9.1.3. Steganlage hinter dem „erlebnisreich“

Hinter dem „erlebnisreich“ wird der  Garten umgestaltet. Zusätzlich soll noch eine
Steganlage gebaut werden, die über den  „Dorfentwicklungsplan Nusse“ gefördert
wird. Der vorzeitige Maßnahmenbeginn wurde bereits genehmigt. Der Steg soll nach
Bedarf als Veranstaltungsbühne dienen, von Kanufahrern und Ruderern benutzt
werden, aber auch von der Schiffahrtslinie angefahren werden.   Zur Zeit werden mit
der Stiftung Gespräche geführt, um bestehende Vorbehalte auszuräumen

9.1.4. Maks

Frau Würdemann berichtet, dass im nächsten Jahr von der Maks eine
Marketingkampagne für den Bereich M I C E (meetings, incentives, convention,
events) entwickelt wird.

9.1.5. Kneippanlage am Rolandseck

Frau Würdemann berichtet von ihren Bemühungen in Sachen „Kneippanlagen am
Rolandseck“. Nach Gesprächen mit Fachleuten wird der Gedanke einer neuen
Kneippanlage am Rolandseck verworfen, da die Wassertemperatur bei einer
Kneippanwendung unter 12 C sein muss, was bei einer Anwendung im See  nicht
annähernd gewährleistet werden kann.
Zusätzlich wäre am Rolandseck der Schutz gegen Vandalismus nicht gegeben.
Frau Würdemann teilt mit, dass mit einem Wohnstift eine Zusammenarbeit geplant ist
und dort voraussichtlich eine Kneippanlage gebaut wird, die auch den Gästen und
Bewohnern Möllns zur Verfügung stehen wird.

9.2. Kulturangelegenheiten
------------------------------------------

Herr Pröve berichtet, dass es hinsichtlich der künftigen Gestaltung des
Volkstrauertages folgende Veränderung geben wird:

� Die bisher getrennten Veranstaltungen der Kirche und der Stadt werden
zusammengelegt

� Der Veranstaltungsort wechselt künftig zwischen dem Alten Friedhof und der
Franzosenschanze.

� In diesem Jahr wird die Gedenkfeier auf dem Alten Friedhof stattfinden. Beginn ist
um 11:30 Uhr

Es wird berichtet, dass anlässlich des 15. Jahrestages der Brandanschläge am
23.11.07 folgendes Programm vorgesehen ist:
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• 16.30 Uhr –
17.00 Uhr

Fatih Sultan Moschee Gebet

• 17.30 Uhr –
19.30 Uhr

• 19.30 Uhr

Quellenhof

gemeinsamer Gang zum
Haus in der Mühlenstr. 9

Gedenkveranstaltung

• anschließend Kranzniederlegung

Herr Pröve lädt ein zur Ausstellungseröffnung am 09.10.07 um 15:30 Uhr ins Möllner
Museum. Das Kunstkooperationsprojekt Setzkasten wird ausgestellt.

Es wird vom Ergebnis der Rechnungsprüfung 2006 des Rechnungsprüfungsamtes
berichtet. Es hat für den Kulturbereich keine Beanstandungen gegeben.

Ende der der Sitzung um 21.40 Uhr.

    Nächste Sitzung am 16.Oktober 2007 um 19.00 Uhr Raum 108

Nichtöffentlicher Teil:

Bekanntgaben / Anträge

______________________________________________________

Es war nichts bekannt zugeben.

Öffentlicher Teil:

Bekanntgaben der im nichtöffentlichen Teil gefassten
Beschlüsse

_____________________________________________________
                     Es wurden keine Beschlüsse gefasst.

_________________             ___________         ____________

G.Kühme (Ausschussvorsitzender)   M.Köster                      D.Pröve

/ Anlagen                                     (Protokoll/Tourismus)  (Protokoll/Kultur)


